Critéeres de
calcul des
charges de
neige pour
les systemes
de batiment
en acier

5 LA TOLE D'ACIER

ICTAB




PREFACE

Le présent bulletin d’information est destiné a servir de guide aux concepteurs,
dessinateurs et utilisateurs de systémes de batiments en acier ainsi que d'outil de

référence pour les responsables du code du batiment et pour toute autre personne

concernée. @
Q‘t

On y trouvera des illustrations décrivant I'amplitude et Ia ion des charges

de neige sur les toits de méme que les accumulations sup@g aires pour lesquelles
é charges respectent ou

les systémes de béatiments en acier devraie
excédent les exigences du Code national % Canada 1980 concernant les

charges de neige. @% \2\

Nous avons pris soin d %ﬂme I'information contenue dans le
eptable des exigences du Code. Toutefois,

présent bulletin soit une interpréta
I'Institut canadien de la téle d ur le batiment n’assume aucune responsabilité

quant aux erreurs ou nég dans I'utilisation du présent bulletin lors de la
préparation des offres iSsions, devis ou plans.
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CRITERES DE CALCUL DES CHARGES DE NEIGE POUR LES
SYSTEMES DE BATIMENT EN ACIER

CHARGES DE NEIGE MINIMALES

A moins que des réglements de construction en vigueur ou I'autorité en matiére de calcul des
charges en stipulent autrement, les fabricants de systémes de batiment en acier, membres de
I'Institut canadien de la téle d’acier pour le batiment, utilisent les critéres suivants dans le calcul des
charges de neige minimales.

(a) Pour toutes catégories d’occupation et dimensions de batiments couvertes aux parties 4 ou 9
du Code national du batiment 1980, la charge minimale est de huit-dixiémes (0.8) de la charge
de neige au sol applicable, saufdansle cas stipulé en(b) [80 CNB Ref.:4.1.7.3. 1),9.4.3.3,9.4.3.4]

(b) Pour toutes catégories d’occupation et dimensions de batiments couvertes aux parties 4 ou 9
du Code national du batiment 1980, lorsque le calcul d'une charge réduite due & I’exposition
au vent est permis, la charge minimale est de six-dixiémes (0.6) de la de neige au sol
applicable. NB Ref..4.1.7.4. 1)]

Note:
Pour les batiments du type “‘aréna”, I'lnstitut (réﬁdﬁlirme sa pglitique adoptée en 1973 & savoir:

“‘Un systéme de batiment en acier destiné getréytilis¢ e aréna doit étre congu de
facon & pouvoir supporter une charge mi %de gr le toit égale a huit-dixiémes de la
charge de neige au sol applicable te//es% iqué s'le Code national du batiment du

n

Canada, & moins qu'un conseiller @ n N m du propriétaire, prenne la
responsabilité du calcul des cha%.( ns a??s le systéeme de batiment sera congu pour
les charges de neige prescrit coneillet a condition que celui-ci assume toutes les
responsabilités quant a la jus@ ifience de toute stipulation de charge moindre que

et
celle mentionnée ci-dessus.”’ E@

REPARTITION DES CHARG

La répartition de la nei

toits est fortement influencée par I'effet du vent et la forme du toit.
Par conséquent, en p re congu en fonction d’une répartition uniforme de la charge de neige en
tous points du toit, les Systémes de batiments en acier sont également congu pour supporter des
charges de neige inégalement réparties comme celles résultant de I'action du vent, de la fonte
inégale de la neige, des glissements ou d’autres conditions de I’environnement. La figure 1 illustre
les cas habituels de calcul de la charge dans le cas des toits plats, a pente simple, & pignon ou en
arche.

CONDITIONS PARTICULIERES D‘ACCUMULATION DE NEIGE

Est également prévue la possibilité d’accumulation supplémentaire de neige dans les noues, sur la
partie inférieure d'un toit @ multiples niveaux, sur les baldaquins et les appentis et contre les saillies
importantes du toit. On trouvera  la figure 2 des exemples-types.



NOTES

1.  Les diagrammes des figures 1 et 2 décrivent les pressions exercées sur un toit par une
masse de neige. Ces pressions, ou charges, sont exprimées en kilopascals (kPa) équivalent
au kilonewton par métre carré,* en utilisant le systéme métrique (SI), ou en livres par pied
carré (Ib/pi¢).

2. L’amplitude de la charge de neige est décrite par les symboles s ou S,. Leur rapport est

comme suit: @
s = Cg S, = 1 kPa (21 Ib/pi2) 0

signification des symbols s = étant la charge ou pressio@male de neige
I

Sy, = la charge ou pression de neige au sol
Cs=le coeff| t (0 80 elon le cas)
La valeur numérique appropriée de S, est ns le Code du batiment ou celle
prescrite par I'autorité compétente d al|t ernée. Lorsque le produit CgS, est
plus petit que 1 kPa (21 Ib/pi2), il fa% rs = a (21 Ib/pi2).

3. Le Code national du batiment 1 e dans les éditions précédentes, que deux
répartitions de charges soient co der s le calculs de méme que I'effet de toute
condition d’accumulation supplemen neige résultant de la protection contre le vent,
du glissement de la neige, etc. L |||té pour que la répartition inégale de la neige soit
le cas le plus courant augment ct|on de la surface du toit. La répartition inégale peut
entrainer un désiquilibre qui s contralgnant pour la charpente qu’une masse de neige
plus lourde mais repartle ément.

4. Un minimum de deu% titions de charges sont retenues dans la conception d’éléments
de charpente aya porter de grandes surfaces de toit (ex.: les charpentes rigides, les
poutres continues,Nes pannes continues). Pour le bardage du toit, on assume dans les
calculs que la charge est uniformément répartie. De plus, lorsqu’applicable, on ajoute a la
répartition de la charge de neige I'accumulation supplémentaire de charges. Les effets de
I’enlevement complet ou partiel de la neige n’ont pas été prévus étant donné que
I'enlevement n’est pas recommandé lorsque les charges calculées et les marges de sécurité
sont respectées.

*Il est admis que la neige ayant une épaisseur h (en métres) et une densité p (en kg/m3) exercera une pression de
9.81x10-3 ph (en kPa). Si p a une valeur de 240 kg/m3, Ia pression sera égale & 2.35 h (15h Iblpi2).



FIGURE 1 — REPARTITION DES CHARGES DE NEIGE SUR LES TOITS

1(A) — PORTEES SIMPLES A OUVERTURE LIBRE

du vent

Direction ___gu

si2 I S
LMMLHOHIDMMMINN

TOIT PLAT OU A PENTE SIMPLE

| L2 |

CAS 2

CAS 1

* Calculer pour les cas 1 et 2

* | e cas 2 comprend le mode
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* Lorsque a =< 15°; calculer

pour les cas 1 et 2

* Lorsque @ > 15°; calculer

pour les cas 1 et 3
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* Lorsque h/L < 0.1; calculer

pour les cas 1 et 2

* Lorsque h/L > 0.1; calculer

pourlescas 1et3

* Les cas 2 et 3 comprennent le

mode de répartition inversé




-FIGURE 1 —

TOITS (Suite)

REPARTITION DES CHARGES DE NEIGE SUR LES

1(B) — POUTRES CONTINUES
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* Calculer pour les cas 1 et 2

* La charge désiquilibrée (cas 2)
commence et finit aux colonnes
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* Calculer pour les cas 1 et 2

* Pour les pentes de pignons < {5°
et les toits en arche dont
h/L = 0.1; utiliser s

* Pour les pentes de pignons >15°;

utiliser 7S, tel que men-
tionné dans la fig. 1(A)

* Pour les toits en arche dont
h/L > 0.1; voir fig. 1(A)

* La charge désiquilibrée (cas 2)
commence et finit aux supports

1(D) — PORTEES MULTIPLES
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CAS 2

CAS 1

* Calculer pour les cas 1 et 2

* Calculer également pour cha-
que portée la charge comme
dans la fig. 1(A)

* Calculer aussi I'accumulation
dans les nous comme dans la
fig. 2(A)

* La charge désiquilibrée com-
. mence et finit aux colonnes




FIGURE 2 — ACCUMULATION DES CHARGES DE NEIGE SUR

LES TOITS

2(A) — ACCUMULATION DANS LES NOUES

LB
&\\\\\\\\\\\\\\Q\\ DM So/2 CAS 3 * Lorsque @4 et ay < 10°

L,/8 L,/8 calculer pour le cas 1
! seulement

\\\\\\\\\\\&\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ zf,l/g CAS 2 * Lorsque a, et/ou a, > 10°

L,/4 L,/4 calculer pour lescas 1,2 et 3

Dans le calcul des effets de
I'accumalation dans les noues,
ay a2 les partigs de portée dont la
chatge\n'est pas indiquée

étre considérées

e étant chargées

2 \niformément
Ol

P\
2(B) — ACCUMULA% LA PARTIE INFERIEURE D’UN
TOIT A MUL NIVEAUX

&

* W= 3m (10pi) lorsque
h < 1.5m (5pi)

* W= 2h lorsque
1.5m (5pi) < h < 4.5m
(15pi)

* W= 9m (30pi) lorsque
h > 4.5m (15pi)

* gl= 2.35h kPa (h en m) < 35,
= 15h Ib/pi2 (h en pi) = 35,
NOTE:

Une charge additionnelle due
au glissement de la neige doit
atre prise en considération. Voir
fig. 2(D)

a=<5m (16.5pi)

— ‘ _
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LES TOITS (Suite)

FIGURE 2 — ACCUMULATION DES CHARGES DE NEIGE SUR Il

2(C) — ACCUMULATION CONTRE LES SAILLIES
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SAILLIE SUR LE TOIT
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* W= 3m (10pi) lorsque
h < 1.5m (5pi)

* W= 2h lorsque
1.5m (5pi) < h = 4.5m (15pi)

* W= 9m (30pi) lorsque
h > 4.5m (15pi)

* s'= 0.8, lorsque

L( So (So en kPa)

L o/6 (So en Ib/pi2)
* gl kPa (h en m) lorsque
(m) = So (S en kPa)

3%1 = 10h Iblpi2 (h en pi) lorsque

L(pi) = Se/6 (S en Ib/pi2)

Toutefois, il n'est pas
nécessaire que s'excéde 2S,

A% V
2D) — ACCUMULATION@U GLISSEMENT DE LA NEIGE

a>10°

T

* Calculer la charge sur la partie
inférieure du toit d'apreés la fig.
2(B) et ajouter 50% de la neige
reposant sur la pente reliant les
deux niveaux (c-a-d:

0.5 X s X L,/2 par unité de
longueur de batiment)

* Répartir la neige additionnelle
tel qu'indiqué

NOTE:

Certaines conditions peuvent
entrainer le glissement lorsque
aL 10°; vérifier s'il y a con-
traintes

* Lorsque I'accumulation de
neige nuit au glissement, un
pourcentage réduit peut étre
calcuié




EXTRAITS DU CODE NATIONAL DU BATIMENT DU CANADA 1980*

PARTIE 4 — REGLES DE CALCUL SECTION 4.1 — CHARGES ET METHODES DE CALCUL

SOUS-SECTION 4.1.7. SURCHARGES DUES A LA NEIGE ET A LA PLUIE

4.1.7.1. La surcharge prévue due a I'accumulation de la neige sur une surface
donnée ne doit pas étre inférieure 2 la charge de neige au sol déterminée confor-
mément 2 la sous-section 2.3.1. et pondérée selon les articles 4.1.7.2. 4 4.1.7.4.
Dans le cas des toits inclinés a 30° ou moins, cette surcharge ne doit pas étre infé-
rieure 3 1 kN/m?2.

4.1.7.2. 1) Pour les toits ou autres surfaces d'un bdtiment susceptibles d’étre sou-
mis A des surcharges dues A des accumulations de neige, la surcharge prévue due a
la neige doit étre déterminée en multipliant la charge de neige au sol mentionnée 2
I'article 4.1.7.1. par le coefficient C, approprié cité aux articles 4.1.7.3. et 4.1.7.4.

2) Pour le calcul des surcharges dues 2 la neige et s’exergant sur des toits ou au-
tres surfaces de bdtiments ainsi que sur leurs éléments structuraux, il faut considé-
rer les 3 cas suivants:

a) la surcharge prévue répartie sur toute la surface,

b) la surcharge prévue répartie sur une partie quelconque de la surface, et la
moitié de cette valeur répartie sur le reste de la surface, de manigre a pro-
duire I'effet le plus défavorable sur I'élément intéresse, et

¢) le cas échéant, il faut tenir compte des déséquilibres de surcharge plus
graves que ceux visés en b) et qui peuvent résulter de facteurs tels que
Tenlévement de la neige, la fonte de la neige au voisinage de sorties d;air
ou le manque d'isolation thermique dans certaines parties du toi
cas de bdriments chauffés.

4.1.7.3.1) Le coefficient de base C, des surcharges dues 2 la nei. , sauf
pour les toits exposés au vent mentionnés a l'article 4.1 .7.4.Ce cx ent de base
doit étre lui-méme augmenté ou réduit afin de tenir compte itdations suivan-

tes:
a) diminution de la surcharge en rajg mA@l‘incline pentes de toits 3
les &eux ou quatre versants,
sur lesltgits,en voiite,
d) accroissement de la surch X n N oits en V ou des toits multi-
ples a versants ou e u

plus de 30°,
e) accroissement inéE e Ja surchargédue 2 la neige résultant du balayage

c) répartition inégale de la

b) répartition inégale de la surch
de cette dernié nived toit inférieur, un auvent, une marquise
ou un porche d éme t ou d'un autre bdtiment voisin distant
d’au plus 5 m, Q
f) accroissement inégal de charge sur les parties du toit situées & proxi-
es constructions hors-toit, de grandes chemi-
ent'de ventilation, et

mité d’obstacles tels
nées et de I'équi
g) accroisseme de la surcharge de neige et de glace A certains en-

droits, paps glissement de la neige ou de I'écoulement de I'eau de
fonte pr@v de surfaces de toit adjacentes inclinées vers ces endroits.
L’ rtance’et la répartition de ces surcharges doivent étre évaluées en
fonctioh de I'étendue de ces surfaces (voir I'annexe A).

e feoefficient de base C, peut étre réduit a 0.6, a condition que le
conce f@ sse démontrer de fagon satisfaisante que les deux conditions suivan-
emplies:

a) le bdtiment est situé en un endroit dégagé tel qu'en terrain plat, avec
bdtiments, arbres et obstacles dispersés, de sorte que le toit se trouve €x-
posé A tous les vents, sans qu'il y ait possibilité qu'il soit ultérieurement
masqué par un obstacle plus élevé et situé A une distance au plus égale a
dix fois la différence de hauteur entre le sommet du bdtiment et celui de
'obstacle;

b) le toit ne comporte aucun obstacle vertical important tel qu’un mur en su-
rélévation dont la hauteur en meétres est supérieure au quotient de S, par
4, S, étant la charge de neige au sof en kN/m? qui est susceptible d’empé-
cher le balayage de la neige par le vent.

4.1.7.5. 1) Pour une surface donnée dont la position, la forme et la fleche per-
mettent 'accumulation d'eaux pluviales, la surcharge prévue a retenir est celle qui
est déterminée conformément a la sous-section 2.3.1. pour une averse de 24 h et
qui est appliquée sur la projection horizontale de la surface en question et de tou-
tes les surfaces tributaires (voir I'annexe A).

2) Les dispositions du paragraphe 1) s"appliquent aussi bien aux surfaces pour-
vues de dispositifs d'évacuation des eaux, tels que descentes pluviales, qu'a celles
qui ne le sont pas.

3) Il n'est pas obligatoire de considérer P’action simultanée des surcharges dues
i la neige et de celles dues a la pluie.
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*Publié par le Comité associé du Code

CNRC n® 17303F

PARTIE 9 — MAISONS ET PETITS BATIMENTS

SOUS-SECTION 9.4.3. CHARGES DUES A LA NEIGE

9.4.3.1. Sous réserve des articles 9.4.3.2., 9.4.3.3. et 9.4.3.4., la valeur de la
charge de calcul due 2 la neige ne doit pas étre inférieure a 60 p. 100 de la charge
due a 'accumulation correspondante de neige au sol indiquée dans le chapitre 1 du
Supplément du CNB 1980, mais en aucun cas la charge due 2 la neige ne doit étre
estimée 4 moins de 1 kN/m? de surface de projection horizontale du toit.

9.4.3.2. Lorsque la largeur totale d’un toit ne dépasse pas 4.3 m la valeur de la
charge de calcul due 2 la neige ne doit pas étre inférieure 3 50 p. 100 de la charge
due a I'accumulation correspondante de neige au sol indiquée dans le chapitre 1 du
Supplément du CNB 1980, mais en aucun cas la charge due 2 la neige ne doit étre
inférieur a 1 kN/m? de surface de projection horizontale du toit.

9.4.3.3. Les fermes de toit de type bow-string, en arc ou semi-circulaires dont la
portée libre dépasse 6 m, les éléments de charpente de toit en bois ou en acier dont
la portée libre dépasse 12 m ou dont I'espacement est supérieur a 600 mm ainsi que
les dalles de toit en béton armé doivent étre calculées en tenant compte des
surcharges dues a la neige données 2 la section 4.1.

9.4.3.4. Sauf dans le cas des toits 2 ossature en bois, les toits de bdtiments dg
étre calculés en tenant compte des surcharges dues 2 la neige données 2 Ya se¢tion
4.1 lorsque la plus grande surface horizontale au-dessus du niveau m di’sol de
ce bdtiment, mesurée A partir de la face externe des murs ext 57 dépasse
600 m?, nonobstant la présence de murs coupe-feu.

o‘é\é\o
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Q@ du béatiment, Conseil national de recherches du Canada, Ottawa

Prix $8.75
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